

زکوٰۃ

زکوٰۃ سے مراد: م

غاز کے بعد اسلام کا اہم ترین دکن

زکوٰۃ ہے۔ لغوی معنی سے زکوٰۃ کا لفظ وہ معنوں میں

استعمال کیا جاتا ہے۔ اس کا ایک معنی پاکیزگی، مہارت

اور پارس صاف ہونے یا کڑے اور دوسرے معنی نشوونما اور

ترقی کا ہے۔ ابراہیم اینس، المعجم الوسیطہ 1: 396

زکوٰۃ کے اول الذکر معنی کی وضاحت قرآن مجید میں آئی ہے:

فَرَأَوْكَ مِّنْ زُنْمَا

یہ شکل وہ شخص فلاح یا گیا جس نے اس (نفس) کو

در داخل سے) پارس کر لیا (اور اس میں بتلی کی نشوونما کی)

زکوٰۃ اسلام کے پانچ ارکان میں سے ایک اہم دکن ہے،

جس کی قرینیت کا انکار کرنے والا کافر ہے۔ اس کے لغوی

معنی پاکیزہ کرنا یا پیروان پر چڑھانا ہیں۔ اس کا بنیادی

مقصد غریبوں کی مدد، معاشرتی فلاح و بیود میں صاحب

ثروت لوگوں کا عدم صلاح اور مستحق لوگوں تک زندگی

گزارنے کا سامان بہم پہنچانا ہے۔

اسلام کا تیسرا اہم دکن ہے۔

پاکیزگی سے مراد اللہ تعالیٰ نے ہمارے صالح و دولت میں جو

حق مقرر کیا ہے اس کو خلوص دل اور رضامندی سے ادا

کیا جائے۔ نشوونما سے مراد حق داروں پر صالح فریغ کرنا

اپنی دولت کو بڑھانا جس سے صالح میں بہت تباہی پیدا ہوتی ہے۔

بداغ صناع

الفتح العلی المالی

زکات کے افعال کب فرہنی ہوتے؟

زکات کا حکم مکہ مکرمہ میں نازل ہوا، الیوم نقاب اور

مقدار زکات کا بیان ہجرت کے بعد سن دوم (د) ہجری کو صدیق میں

ہوا، اور زکات کی وصولیابی کا نظام فتح مکہ کے بعد سن 8 ہجری کو عمل

میں آیا۔

زکوٰۃ کی فہمیت و اہمیت قرآن و حدیث کی روشنی میں ہے۔
قرآن حکیم میں کئی مقامات پر اسے طرح ادا دین میں
میں زکوٰۃ کی فہمیت کا بیان صریح ہے۔

آیات قرآنیہ:

وَاقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَارْتَعُوا مَعَ الرَّالِعِينَ ۝

ترجمہ: اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور جو لوگ بھگت رہے ہیں
ان کے ساتھ تم بھی بھگت جاؤ۔
سورۃ البقرہ آیت نمبر 43

فَاقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَاعْتَصِمُوا بِاللَّهِ ط

ترجمہ: میں نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور اللہ سے وابستہ ہو جاؤ۔
ط سورۃ الحج آیت نمبر 78

فَاقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَأَطِيعُوا اللَّهَ وَرَسُولَهُ ط

ترجمہ: میں نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور اللہ اور اس کے
رسول کی اطاعت کرو۔
سورۃ آل عمران آیت نمبر 13

وَاقِيمُوا الصَّلَاةَ وَآتُوا الزَّكَاةَ وَقَرُّوْا بِاللَّهِ قَرْمًا كَسْنَا ط

ترجمہ: اور نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کرو اور اللہ کو اپنا قریبی
دبے رہو۔
سورۃ المائدہ آیت نمبر 2

اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں 28 مقامات پر نماز کے ساتھ
زکوٰۃ کا بھی تذکرہ فرمایا ہے جس سے بدنی طور پر
یہ عملیں یقیناً ہے کہ نماز اور زکوٰۃ لازم و ملزوم
ہیں اور ان دونوں کے درمیان انتہائی اتصال و ارتباط
ہے۔ تمام علماء اسلام کا اجماع و اتفاق ہے کہ زکوٰۃ

اگر ان اسلام میں سے ایم تہ بین رکن ہے جس نے اس کی
فہمیت کا انکار کیا، وہ کافر اور دائرہ اسلام سے خارج ہے،
اور جس نے اسے ادا نہ کیا، وہ فاسق ٹھہرا اور اس سے
جنت کون قائم وقت پر واجب ہے۔

احادیث نبویہ

صورتاً نے جب حضرت معاذؓ کو منیٰ میں لایا تو بتانا چاہی کہ آپؐ نے نصیحت فرمائی کہ: "ایک شخص کو اس چیز کی طرف دعوت دینا کہ وہ گواہی دے کہ کوئی معبود نہیں سوا اللہ اور یہ کہ اللہ کا رسول ہے۔ پس وہ تسلیم کر لیا تو اسے بتانا کہ اللہ نے ان پر دن رات میں پانچ ہزار قرض کی ہیں۔ پس وہ صاف لیا تو اسے بتانا کہ اللہ نے ان کے اموال میں ایک صدقہ عقرض کیا جو ان کے والدین سے لیا جائے گا اور ان کے فقراہ کو دیا جائے گا۔"

حضرت ابو ہریرہؓ سے روایت ہے کہ صورتاً نے فرمایا کہ "جب تو نے اپنے مال کی زکوٰۃ ادا کر دی تو تو نے اپنا عقرض ادا کر دیا"

دو عورتیں صورتاً کے پاس آئیں۔ دونوں کے ہاتھوں میں سوئے کے گنگن تھے۔ آپؐ نے ان سے پوچھا کہ کیا ان کی زکوٰۃ ادا کرنی ہو؟ انہوں نے کہا نہیں۔ آپؐ نے فرمایا کہ کیا تم یہ پسند کرتی ہو کہ اللہ تمہیں آگ کے گنگن بسنا دے؟ انہوں نے کہا نہیں۔ آپؐ نے فرمایا پھر ان کی زکوٰۃ ادا کیا کرو۔

زکوٰۃ کے انفرادی و اجتماعی زندگی پر اثرات

انفرادی زندگی پر اثرات:

① سال کی پاکیزگی:

زکوٰۃ سے فقراء و مساکین کا حق ادائیگی کے سال سے ان کی بے جا بے اور باقی مال ادائیگی کے لئے حلال ہو جاتا ہے

② اصراد بائمی کا جذبہ:

زکوٰۃ ادا کرنے والے کو چونکہ خیال ہوتا ہے کہ اس نے مستحق افراد کو زکوٰۃ دینی ہے، اس وقت دار لوگوں کا خیال کرتا ہے اور اس میں جذبہ پیدا ہوتا ہے کہ ان لوگوں کی میں نے اصراد و اعانت کرنی ہے۔ اور احساس بھردری بھی اس میں پیدا ہوتا ہے۔

3 لغت البیہ پر شکر کا جز یہ ہے
 زکوٰۃ ادا کرنے والے کے ذمے میں اول تو یہ کہ خیرتہ یعنی
 ہوتا ہے کہ صبرے یا سب جو بھی مال و دولت ہے یہ اللہ ہی کی
 ادا کردہ لغت ہے اور دوسرے یہ کہ اس لغت پر شکر کا جز یہ پیدا ہوتا ہے

④ عین کی طرف رغبت ہے
 زکوٰۃ ادا کرنے والے کو یہ خیال ہوتا ہے کہ اگر میں نے عین
 نہ کی تو میرا مال آہستہ آہستہ زکوٰۃ کی وجہ سے فتم ہوتا رہے گا اس
 لیے وہ عین کی طرف رغبت کرنے لگتا اور اس کے خیال میں اضافہ ہوتا رہے گا
 فلاح اقروی کی امید ہے

⑤ زکوٰۃ ادا کرنے والے کو اقروی فلاح کی بھی امید ہوتی ہے
 اور اسی وجہ سے اسے تسلی اور اطمینان دیتا ہے۔

⑥ رضائے الہی کا حصول ہے
 زکوٰۃ ادا کرنے والے کی پہلی اور آسانی بھردری کی
 بناء پر اللہ اسی راضی اور خوش ہوتے ہیں
 اجتماعی زندگی پر اثرات ہے
 بد حالی کا فائقہ ہے

⑦ زکوٰۃ کے ذریعے جو نیک عملوں کی معاملات ہوتی ہے اور وہ
 ایسے قدموں پر کھڑے ہوتے کے قابل ہوتے ہیں اس طرح
 معاشرہ سے اقتصادی بد حالی کا فائقہ ہوتا ہے۔
 دولت کی منصفانہ تقسیم ہے

⑧ زکوٰۃ کے نظام سے دولت چننا یا گھون میں قید ہو کر
 پس رہ جاتی بلکہ اس سے دولت منصفانہ انداز میں تقسیم ہوتی ہے
 اور دولت کی تقسیم اور اسکے نمود کا فائقہ معاشرتی صابریہ کے خیال میں
 ہمیشہ معاشرے کے لیے مفید ہی پیدا کرتا ہے۔

⑨ بے روزگاری کا فائقہ

⑩ معاشرتی روابط میں ترقی

⑪ فلاح اسانیت

زکوٰۃ اور ٹیکس میں فرق :-

ٹیکس	زکوٰۃ
ٹیکس عبادت نہیں ہے۔	زکوٰۃ عبادت ہے۔
اسلام کا ایہم رکن نہیں	اسلام کا ایہم رکن ہے
صاحب نصاب کی پابندی نہیں	صرف صاحب نصاب سے وصول کی جاتی ہے
ریاست و اثر کرتا ہے	اللہ عزوجل کرتا ہے
جبراً وصول کیا جاتا ہے	مغربوں سے جبراً وصول نہیں کی جاتی
بذریعہ اور ریاست کا معاملہ	بذریعہ اور خدا کے درمیان معاملہ
مسلمان یا غیر مسلم کوئی بھی ہو۔	زکوٰۃ دینے والا صرف مسلمان
دنیا میں ہی جو اب دہی ہوتی ہے	دو تہ احقرت جو اب دہی ہوتی ہے
ایمان کا تعلق نہیں بلکہ تمہید کا	زکوٰۃ نہ دینے والے کا ایمان کمزور
ریاست صقر کرتی ہے۔	ادھائی شفیقہ و مہتر شدہ
اپنے خلاف ظلم تصور کرتا ہے	انسان خوشی قبول کرتا ہے
ٹیکس تکے کا ہے معروضی ہو یا غیر	معروضی بلکہ زکوٰۃ نہ ہوتی
عاقل و بالغ بیوا ضروری نہیں	عاقل و بالغ بیوا ضروری ہے

زکوٰۃ کے شرائط :-

- ① مسلمان ہونا: زکوٰۃ مسلمان پر فرض ہے، عاقل اور صابر نہیں
- ② بالغ ہونا: زکوٰۃ بالغ مسلمان پر فرض ہے، بالغ زکوٰۃ کی فرضیت کے حکم سے مستثنیٰ ہے۔
- ③ عاقل ہونا: زکوٰۃ عاقل مسلمان پر فرض ہے، دیوانہ پر زکوٰۃ فرض نہیں ہے۔
- ④ آزاد ہونا: زکوٰۃ آزاد و خود مختار پر فرض ہے، غلام پر نہیں
- ⑤ صابک نصاب ہونا: شریعت کے مقرر کردہ نصاب سے کم مال کے صابک پر زکوٰۃ فرض نہیں ہے۔
- ⑥ مال کا صاحب نصاب کے تصرف میں ہونا: مال کا صاحب نصاب کے تصرف میں ہونا ہے۔

یہی اس پر زکوٰۃ فرض ہے مثلاً کسی نے اپنا مال زمین میں دفن کر دیا اور جگہ بھول گیا اور پھر ہم سوں بعد وہ جگہ یاد آئی اور مال صلح کیا، تو جب تک مال نہ ملا تھا اس زمانہ ہی زکوٰۃ واجب نہیں ہونے لگا وہ اس عرصہ میں لغات و امانت تو تھا مگر قبضہ نہ ہونے کی وجہ سے پورے طور پر مالک نہ تھا۔

صاحب لغات کا فرض سے فارغ ہونا:۔

مثلاً کسی کے پاس مقررہ لغات کے برابر مال تو ہے مگر وہ اتنے مال کا مقروض نہ بھی ہے تو اس مال فرض سے فارغ نہیں ہے لہذا اس پر زکوٰۃ فرض نہیں

لغات کا حاجت اعلیٰ سے فارغ ہونا:۔

حاجت اعلیٰ سے ضاد پر یہ کہ آدمی کو زندگی بسر کرنے میں بعض بیماریاں پیشوں کی ضرورت ہوتی ہے جیسے ریتے کیلئے مکان، پینتے کیلئے بلعازہ موسم لپیڑے اور دیگر گھریلو اشیاء ضرورت جیسے پرتن وغیرہ۔ اگرچہ ہم سب مسلمان زکوٰۃ کے مقدرہ لغات سے زائد مالیت کا ہی ہونے پر اس پر زکوٰۃ نہیں ہوتی کیونکہ ہم سب مال و مسلمان حاجت اعلیٰ میں آتا ہے۔

مال نامی ہونا:۔ یعنی مال بڑھنے والا ہو فواہ حقیقتاً بڑھنے

والا مال ہو جیسے مال تجارت اور وراثتی پر بھوڑے ہوئے یا فوراً حکماً بڑھنے والا مال ہو جیسے سونا چاندی۔ یہ ایسا مال ہے جس کی قیمت میں امانت ہونا دیتا ہے اور اس کے بدلے دیگر اشیاء خریدی جاسکتی ہیں۔ لہذا سونا چاندی جس حال میں بھی ہو فواہ زبورات اور بہتوں کی شکل میں ہو یا زمین میں دفن ہو یہ حال میں یہ مال نامی بڑھنے والا مال ہے اور ان پر زکوٰۃ واجب ہے۔

مال لغات کی صورت:۔ مال لغات کا مال ہونا ہوتے ہی

زکوٰۃ فرض نہیں ہوتی بلکہ ایک سال تک وہ لغات تک میں باقی رہے تو سال ہوا ہوتے کے بعد اس پر زکوٰۃ تقاضی جائے گی

زکوٰۃ کا تعاب نام
چاندی کی صورت میں:

دو سو درہم / ساڑھے باون (50) تو لے چاندی
سونے کی صورت میں:

پچالیس دینار یا ساڑھے سات (7.5) تو لے سونا
موبیشیوں کی صورت میں:

اونٹ: 5 سے 24 تک، ہر پانچ اونٹوں پر ایک بکری اور
25 سے 35 تک ایک ایک سال اونٹنی اور اگر وہ صیغہ نہ ملو تو
دو سال اونٹنی

ٹائیں: 30 ہر ایک ایک سال اور ہر 40 ہر ایک دو سال پچھٹا
بکریاں: 40 سے 60 تک، ایک بکری
کاروبار: موجودہ چیزوں پر 5% زکوٰۃ

درائی پیداوار: زمین سے حاصل کرنے والے مادہ پر
زکوٰۃ، اگر کوئی خرید و فروخت پر زکوٰۃ، یا دانی
زمین پر 10% اور فود زمین پر پانی ڈالنے والا 5%

ریاست پر زکوٰۃ:
زمین سے جو کچھ بھی نکلتا ہے اس پر 20%
زکوٰۃ فرض ہے مثلاً، سونا، تیل، آئس وغیرہ

نوٹ: ان سب چیزوں پر سال گزارنا لازمی ہے۔

زکوٰۃ کے مستحق:
فقیر: فقیر وہ شخص ہے جس کے پاس کچھ مال ہے مگر اتنا
پیس کہ انساب کو پہنچ جائے یا مال تو بقدر انساب ہے، مگر ضروریات
اصلیہ کے علاوہ نہیں ہے اور ضروریات میں دینے کا صفا ان پہنچنے کے
پہلے استعمال کے پر قن وغیرہ سب داخل ہیں

- (2) صلیبیں: ہم صلیبیں وہ ہے جس کے پاس کچھ مال نہ ہو، یہاں تک کہ وہ صحابہ اور بدین بھیانک کے لئے اس ماقتناج ہے کہ لوگوں سے سوال نہ کرے۔
- (3) عاصبین: ہم عاصب وہ ہے جو اسلامی حکومت کی طرف سے صدقات، زکوٰۃ اور عشر لوگوں سے وصول کرتے ہیں مقرر کیا گیا ہو، جامع رہے کہ عامل کے لئے فقیر ہونا شرط نہیں ہے۔
- (4) مؤلفنتہ القلوب: ہم یہ وہ لوگ ہیں جن کی دلجوئی کے لئے ان کو صدقات دینے جاتے تھے، ان میں مسلم اور غیر مسلم دونوں طرح کے لوگ تھے، غنیمت مسلموں کی دلجوئی اور اسلام کی ترقی کے لئے اور نوصیوں کی دلجوئی اور اسلام پر غنیمت کرنے کے لئے زکوٰۃ دی جاتی تھی۔
- (5) الرقاب: ہم وہ غلام ہیں جو آفتانہ صلح کی کوئی مقدار مقرر کرنے کے لئے دیا گیا تھا، صلح کے بعد انہیں دو توکم آزاد ہوئے، اس کو فقہاء کی اصلاح میں محتاج غلام کہا جاتا ہے۔
- (6) غارین: ہم غار سے صادر کردہ (مغرونین) ہیں یعنی اس پر اتفاقاً ہو کر اسے نفاذ کے بعد رقبہ رقبہ باقی نہ رہے۔
- (7) فی سبیل اللہ: ہم راہِ خدا میں خرچ کرنا، مثلاً کوئی جہاد کے لئے جانا چاہتا ہے لیکن اس کے پاس سوادے، زادراہ اور اسلحہ وغیرہ نہیں ہے، اسے مال زکوٰۃ دے سکتے ہیں، طالب علم دین پڑھنا چاہتا ہے اسے بھی زکوٰۃ دے سکتے ہیں کہ یہ بھی راہِ خدا میں خرچ کیا جائے۔
- (8) ابن سبیل: ہم وہ مسافر، متحقی جس کے پاس چاہے اپنے وطن میں لے جائے، براہِ صلح ہو، جو ہو، لیکن سفر میں اس کے پاس اپنے سے نہ رہے ہو، جن سے وہ اپنی سفر کی ضروریات پوری کرنے کو اس وطن جاسکے درالافتاء الاصلاحی، کراچی

زکوٰۃ کن لوگوں کو نہیں دینا جاسکتی: ہم
 مسیّر
 اہل حجر کو
 صلح پوری
 والدین، دادا، دادی
 بچے اور اس کے بچے